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LAS POLÍTICAS NEOLIBERALES Y SUS CONSECUENCIAS EN LA SOCIEDAD
INTRODUCCIÓN AL TEMA:
CON EL PROCESO DE GLOBALIZACIÓN Y CON LAS MEDIDAS NEOLIBERALES ADOPTADAS EN LA DÉCADA DEL NOVENTA, LA ARGENTINA HA SUFRIDO CAMBIOS ECONÓMICOS Y UN GRAN IMPACTO EN LA ESTRUCTURA SOCIAL.
LA CRISIS DEL MODELO INDUSTRIALIZADOR ENDÓGENO Y DEL ESTADO BENEFACTOR, HACIA EL AÑO 1975, CONFINÓ A VARIOS SECTORES DE LA POBLACIÓN FUERA  DE LOS MERCADOS  LABORALES Y DE LOS SERVICIOS E INFRAESTRUCTURAS URBANAS MÍNIMOS.
EL NEOLIBERALISMO SE IMPONE COMO UN MODELO DE MODERNIZACIÓN QUE LLEVA A LA EXCLUSIÓN Y A LA MARGINACIÓN, EN ESTE MUNDO NEOLIBERAL , HAY GANADORES Y PERDEDORES.
LA CLASE MEDIA SE DILUYÓ HACIA ABAJO.
SE CONSOLIDAN NUEVAS FORMAS DE OCUPACIÓN DE TERRENOS, TAL ES EL CASO DE LOS ASENTAMIENTOS.
UNA DE LAS FORMAS DE EXCLUSIÓN ES AQUELLA QUE SE PRESENTA CUANDO UN CIUDADANO ES TOMADO COMO DE SEGUNDA Y ESTE HECHO ES AVALADO  LEGAL Y SOCIALMENTE, LEGALIZANDO, ASÍ LA DISCRIMINACIÓN.
ELABORACIÓN DEL TRABAJO: INVESTIGACIÓN
· PRIVATIZACIÓN
· CLASE SOCIAL
· ESTADO BENEFACTOR
· DIFERENCIA ENTRE NUEVOS POBRES Y POBRES ESTRUCTURALES
· MANIFESTACIÓN DE LA POBLACIÓN
· SURGIMIENTO DE LAS ONG
ESTOS ITEMS: ESTÁN TODOS RELACIONADOS ENTRE SÍ. PODÉS TOMAR UNO O DOS.- CÓMO INVESTIGO? EN LA COMPÚ, CEL, PRIMERO LEO LA INTRODUCCIÓN VARIAS VECES Y LUEGO INVESTIGO. ACORDATE SIGUE LA MISMA TEMÁTICA NO MÁS DE UNA CARILLA, INTRODUCCIÓN DESARROLLO Y CONCLUSIÓN.-
