COC. 5Tos Humanidades-Naturales-Economía.

*Ser águila o gallina es tu decisión*

VIDEO: al.pie de la página.


REFLEXION

Esta parábola refleja muy bien la situación de cada uno de nosotros y del hombre de hoy. Este ha perdido su identidad y el sentido de la vida. ¿Quién es el hombre? ¿Cuál es el sentido de su vida? ¿Quién soy yo? La respuesta no es fácil ¿Soy águila o soy pollo de corral?

El hombre, como el águila, es el rey de la creación. Posee un corazón grande capaz de anhelar lo sublime. Tiene alas para perseguir lo más alto. Sin embargo, se ha encarcelado en el corral; la sociedad de consumo lo tiene atrapado en sus fauces voraces. Y es que es mucho más fácil y placentero ser pollo que águila. El pollo posee la seguridad del corral, la comodidad de las rejas que delimitan su espacio, el cuidado de su amo, la tranquilidad del alimento asegurado, la protección frente a las vicisitudes de la vida. El águila, sin embargo, debe asumir el riesgo de moverse en un espacio sin límites, tiene que estar alerta para no caer en manos del cazador que la convertiría en trofeo de caza o en pieza de museo, tiene que luchar frecuentemente en la soledad y en un ambiente adverso, por proteger y defender su vida de quienes quieren someter. Pero el pollo ha perdido su libertad, la ha entregado a cambio de unos granos de trigo que llenen su buche hambriento, es explotado y sometido al sucio mercado de la compra y venta. El águila en cambio, es libre, sus alas le permiten surcar los cielos y explorar horizontes siempre nuevos.
¡Que triste es ver al hombre, como el aguilucho, en el corral comiendo la comida de los pollos y llevando la vida de estos, cuando su corazón y su mente están hechos para cosas más grandes.
---‐-------------‐'----' ---------'----------'----------'-------'

Para pensar y responder:
1-En este momento de tu vida ¿Con quién te identificas más con el águila o con el pollo?


1a-¿En que conductas somos pollos?
(consumo, religion, sexualidad, aburrimiento, seguridad, miedos, estudios, pandillas, soledad, ocupacion del tiempo, cansancios, valores, insolidaridad,...)?

1b-¿Que seria volar?
(respecto, juicio critico, libertad, ausencia,de miedo, ideales, trascendencia, sentido de la vida, amistad con Jesus, ser uno mismo, dedicacion a los otros, alegria profunda, decisiones,...)
Responder: con imágenes, en dos hojas A4..los puntos 1a/ 1b.

2- ¿Qué te impide volar?-¿Que habria que hacer para volar? (solo, con alguien,en grupo...?)
Responder:
Con tus palabras estas preguntas personales. 

3-¿Como es ese sol que todo lo calienta e ilumina que aparece en la parabola?
-¿Como hacer para sentir su calor,su luz y su fuerza?
Dibuja a tu criterio ^tú sol^ con los colores que indetifiquen la palabras: fuerza- luz- calor

4-¿Cual es el sueño de tu vida?
Responder:
También puedes buscar un tema musical y transcribir el fragmento  o sumar el Link.
*Video del trabajo a realizar:
https://youtu.be/dYLBoisXY2M
