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LOS DISTINTOS NOMBRES DE AMERICA
América del Norte, del Sur y central. América se compone de varios conjuntos de tierras emergidas; por este motivo, desde el punto de vista físico se acostumbra a identificar estas tres américas. América del Norte se ubica en el extremo septentrional y es la de mayor tamaño, y América del Sur se encuentra en el extremo meridional y tiene una superficie algo menor. Entre ambas, se encuentra un agrupamiento que suele denominarse América Central y el Caribe, debido a que está formada por una estrecha franja de tierra o conjunto de istmos (América Central), y un  arco de islas que se encuentran en el mar Caribe, entre la península de Florida (en América del Norte) y la costa norte de América del Sur.
Hispanoamérica alude a las áreas que fueron territorios coloniales de España por lo que reúne el conjunto de países colonizados por ella. Predomina la lengua española y es el idioma oficial de estos países.
Una gran parte de sus poblaciones desciende de españoles. No obstante en algunos países, como Bolivia, Colombia y México, o en los de América Central, la población indígena y mestiza es la más numerosa. En las costas sobre el mar Caribe, especialmente en Venezuela y Colombia, y en Perú también es numerosa la población negra y mulata.
En otros países como la Argentina y en Uruguay, predomina la población descendiente de europeos (especialmente, españoles e italianos) debido, en gran medida, a un importante flujo migratorio europeo de fines del S XIX y principios del S XX.
Brasil fue colonizado por Portugal, por eso es la América portuguesa. Es el único país de América cuya lengua oficial es el portugués. Gran parte de la población es descendiente de europeos y de la mezcla de pobladores de distintos orígenes. En la zona costera es numerosa la población negra de origen africano y mulata, y en el interior, la población mestiza y aborigen.
Cuando se habla de Iberoamérica se hace referencia al conjunto de países colonizados por España y Portugal, los que conforman en Europa la península ibérica.
El Caribe está formado por el conjunto de las islas Antillas. Como el área fue colonizada por españoles, británicos, franceses y holandeses, se encuentran países con diferentes lenguas e influencias culturales. Por eso suele destacarse como una agrupación particular. La población de origen africano y la mestiza es muy numerosa.
La denominación de América Latina o Latinoamérica data del s XIX. Con ella se ha pretendido agrupar, en principio, a los países de América donde predomina el uso de las lenguas europeas latinas. En este sentido, se trata de Iberoamérica.
A lo largo del S XX, esta denominación se ha utilizado para agrupar a los países que mantienen lazos comunes. Entre esos lazos se destacan no solo los aspectos culturales, como la lengua, sino también las problemáticas socioeconómicas que afectan a la mayor parte de la población. América Latina identifica a la América subdesarrollada o de los países pobres. También se reivindican, especialmente, las culturas aborígenes y africanas, y sus mezclas con las europeas
América Anglosajona está formada por los Estados Unidos y Canadá. En sus territorios predominó la colonización del Reino Unido de Gran Bretaña. Estas sociedades recibieron, sobre todo, la influencia de los pueblos europeos con lenguas anglosajonas (además de los británicos, alemanes, noruegos, suecos y holandeses) y la mayoría de la población es descendiente de europeos. La lengua más hablada es el inglés.
En Canadá una parte del territorio fue colonizada por Francia, por eso parte de la población  conserva el uso de este idioma, tanto el inglés como el francés son lenguas oficiales.
América Anglosajona también es considerada como la América desarrollada o de los países ricos
Luego de leer el texto responde:
1- Busca el significado de los siguientes conceptos: meridional, septentrional,  istmo, mulato, mestizo.

2- Para la siguiente actividad se utilizaran 5 mapas del continente americano. Ubica con diferentes colores: 

América del Norte, Central y del Sur 
Hispanoamérica 
Iberoamérica
América latina y Anglosajona
Países de América que se mencionan, océanos que rodean a América y el mar Caribe.

3- En un mapa de Europa ubica: Reino Unido, Francia, Holanda o países Bajos, Suecia, Noruega, Alemania, Italia, España y Portugal, mar Mediterráneo y océano Atlántico. 

4- Trabaja con el texto y los mapas. Determina en que conjuntos se encuentran los siguientes países:

PERU
GUATEMALA 
NICARAGUA
BRASIL 
ESTADOS UNIDOS 
CUBA
CANADA
MEXICO
JAMAICA
VENEZUELA
